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Актуальність теми виконаної роботи та зв’язок із планами 

відповідних галузей науки. Соціально-економічний розвиток Української 

держави, процеси інтеграції в загальноєвропейський освітній простір 

актуалізують питання про досягнення принципово нового рівня якості освіти, 

зокрема інтеграції виховного потенціалу сім’ї, школи і громади. Тому тема 

означеного дисертаційного дослідження «Інтеграція виховного потенціалу 

сім’ї, школи і громади у Великій Британії» заслуговує на увагу передусім через 

актуальність та складність проблеми.  

З огляду на те, що реформування сучасної системи національної освіти 

скеровує педагогічну науку на вдосконалення процесу соціального виховання 

дітей і молоді, піднесення його на рівень сучасних вимог, вивчення зарубіжного 

досвіду взаємодії сім’ї, школи й громади в соціально-освітньому середовищі 

відкриває нові можливості для вітчизняної педагогіки як у науковому, так і в 

практичному плані. 

Засади такої роботи визначені в Законі України «Про освіту» (2017), 

Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року (2013) 

та ін. Водночас Концепція Нової української школи (2016) пропонує новітню 

модель національної школи, що спирається на потреби здобувачів освіти, 

співпрацю учнів, учителів, батьків і громади, передбачає взаємоповагу, 

співпрацю та відповідальність усіх учасників освітнього процесу.  

Тому звернення до досвіду інтеграції виховного потенціалу сім’ї, школи і 

громади у Великій Британії, де партнерство педагогів, батьків та громадського 

самоврядування законодавчо визнано одним із провідних завдань системи 



освіти кожної країни, яка входить до складу Сполученого Королівства, є цілком 

виправданим.  

Отже, актуальність теми, обраної В.І. Бобошко для дисертаційного 

дослідження, не викликає заперечень. 

У роботі чітко визначений науковий апарат дослідження – його мета, 

задачі, об’єкт, предмет, окреслено методи, які використовувалися на різних її 

етапах, що дало змогу встановити її структуру й логіку викладу. 

Дисертація виконана відповідно до тематичного плану науково-дослідної 

роботи теми кафедри педагогіки та освітнього менеджменту Уманського 

державного педагогічного університету імені Павла Тичини «Інноваційний 

потенціал порівняльно-педагогічних досліджень для розвитку освіти в Україні» 

(державний реєстраційний номер 0111U009200). Тему дисертації затверджено 

на засіданні вченої ради Уманського державного педагогічного університету 

імені Павла Тичини (протокол № 4 від 24.11.2015 р.) та узгоджено на 

Міжвідомчій раді з координації досліджень у галузі освіти, педагогіки і 

психології (протокол № 8 від 15.12.2015 р.). 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій. 

Заслуговує на увагу багатоаспектність дослідження, що охоплює різні 

бачення проблеми, аналіз сучасного її стану. У дисертаційному дослідженні 

Бобошко Вікторія Ігорівна вперше визначила основні тенденції, принципи та 

функції інтеграції виховного потенціалу сім’ї, школи і громади у Великій 

Британії. Автор обґрунтовує важливість та актуальність проблеми через 

систему суперечностей, зазначених у вступі: потребою в аналітичному 

осмисленні досвіду інтеграції виховних впливів сім’ї, школи і громадськості у 

Великій Британії та відсутністю концептуальних підходів до розв’язання 

названої проблеми у нашій державі; вимогами суспільства до пошуку шляхів 

інтеграції виховного потенціалу сім’ї, школи і громади в Україні та реальним 

станом вивчення й використання позитивного досвіду Великої Британії; 

визначеними позитивними досягненнями інтеграції виховного потенціалу сім’ї, 



школи і громади у Великій Британії та відсутністю системних рекомендацій 

щодо використання змісту, форм і методів реалізації цього процесу для 

подальшого вдосконалення й розвитку теорії та практики виховання в Україні. 

Заслуговує на схвалення те, що в процесі виконання роботи Вікторія Ігорівна 

намагалася розв’язати виявлені суперечності. 

Логічно побудованою та достатньо обґрунтованою є структура 

дисертації, представлена вступом, трьома розділами, висновками, списком 

використаних джерел (243 найменування, з яких – 143 іноземною мовою) і 

додатками. Привертає увагу те, що зміст кожного розділу підпорядкований меті 

й завданням дослідження. 

Дисертантка чітко визначила науковий апарат дослідження – об’єкт, 

предмет, мету, окреслила методи дослідження, розкрила його наукову новизну і 

практичне значення, задовольнила вимоги щодо структури та обсягу дисертації, 

представила особистий внесок автора, напрями впровадження результатів 

дослідження. 

Отже, аналіз основних позицій дисертаційного дослідження створює 

загальне позитивне уявлення про науковий апарат роботи, її теоретичні засади і 

визначає наукову цінність та логіку зазначеної праці, що є повним 

дослідницьким циклом. 

Матеріал першого розділу «Теоретичні основи дослідження інтеграції 

виховного потенціалу сім’ї, школи і громади у Великій Британії» відображає 

теоретичні пошуки й обґрунтування сутності основних дефініцій досліджуваної 

проблеми та їх взаємозумовленості. Понятійно-категоріальний апарат 

рецензованої роботи спирається на важливу категорію «інтеграція виховного 

потенціалу сім’ї, школи і громади», тобто об’єднання освітніх, виховних, 

матеріальних, кадрових та фінансових ресурсів суб’єктів виховання для 

створення цілісного виховного процесу в середовищі формування особистості 

школяра й реалізації їх виховного потенціалу. 

До позитивних моментів дисертації відносимо те, що дисертантка 

уточнює змістове наповнення ключових понять дослідження: «сім’я», 



«виховний потенціал» та «громада». 

Другий розділ дисертації «Взаємодія сім’ї, школи і громади у Великій 

Британії як основа інтеграції їх виховного потенціалу» висвітлює тенденції 

розвитку державної політики Великої Британії щодо інтеграції сім’ї, школи й 

громади; визначає зміст, форми та методи інтеграції виховного потенціалу 

сім’ї, школи і громади в сучасному британському суспільстві. 

Не можна оминути увагою твердження авторки дисертації про те, що у 

Великій Британії чітко простежується тенденція зближення сім’ї та школи, а всі 

учасники виховного процесу (батьки, учителі, громадські організації, громада) 

усвідомлюють необхідність тісної співпраці, яка ґрунтується на прозорій, 

зрозумілій і доступній інформації для батьків, громадськості й представників 

різних зацікавлених груп. Це є одним із ключових аспектів успіху означеного 

процесу. 

Науково-практичним надбанням дисертантки вважаємо третій розділ 

роботи «Напрями впровадження досвіду інтеграції виховного потенціалу сім’ї, 

школи і громади Великої Британії в Україні». 

Ефективними напрямами використання досвіду інтеграції виховного 

потенціалу сім’ї, школи й громади Великої Британії в Україні дисертантка 

назвала: посилення взаємодії педагогів, батьків та громади в освітньому 

середовищі української школи, передбачене законодавством; розробка місцевої 

стратегії розвитку освіти; розширення і забезпечення автономії закладів освіти. 

Висновки дисертації достатньо виважені, логічні, достовірні, науково 

обґрунтовані й відповідають поставленим завданням. 

Основний зміст та результати роботи відображені в 10 одноосібних 

публікаціях автора, з яких: 5 статей представляють основні наукові результати, 

5 – мають апробаційний характер. Кількість опублікованих праць переконує в 

належній апробації та впровадженні основних положень дослідження. 

Зміст, результати роботи, загальні висновки, викладені в авторефераті, 

відповідають і повністю відображають основні положення дисертації. 



Загалом позитивно оцінюючи дисертаційне дослідження Бобошко 

Вікторії Ігорівни «Інтеграція виховного потенціалу сім’ї, школи і громади у 

Великій Британії», вважаємо за необхідне висловити кілька думок дискусійного 

характеру: 

1. На наш погляд, недостатньо чітко представлена позиція автора щодо 

теоретичних положень дисертації, а саме: розкриваючи категоріальні поняття 

«інтеграція виховного потенціалу», «інтеграція виховного потенціалу сім’ї, 

школи і громади», авторка визначає їх як тотожні: «об’єднання освітніх, 

виховних, матеріальних, кадрових і фінансових ресурсів суб’єктів виховання з 

метою створення цілісного виховного процесу в середовищі формування 

особистості школяра і реалізації їх виховного потенціалу» (с.2; с.66); 

уточнюючи зміст поняття «виховний потенціал сім’ї», доречно було б 

висловити власну думку й щодо таких понять, як: «виховний потенціал школи», 

«виховний потенціал громади». 

2. Аналізуючи в роботі нормативні документи уряду Великої Британії з 

проблем сімейного виховання та матеріали з державного регулювання процесу 

виховання молодого покоління: «The Children’s Plan. Building brighter futures» 

(2007), «Department for Children, Schools and Families: autumn performance report 

2007 achievement against public service agreement targets», «Participating in crime» 

(2007), «Reducing the risk of violent crime: the Home Office» (2007–2008), 

«Department for Children, Schools and Families resource accounts» (2007–2008), 

«Building Britain’s Future» (2009), «Departmental Report. Department for Children, 

Schools and Families» (2009–2013) та ін.,  було б доречним провести аналогію з 

чинною нормативно-законодавчою базою України з подальшим їх 

узагальненням і порівнянням. 

3. Робота значно виграла б, якби у третьому розділі дисертантка 

запропонувала конкретні форми й методи роботи в батьківській сім’ї, школі і 

громаді України, спираючись на узагальнений досвід Великої Британії. 

Натомість авторка в основному зосереджує увагу тільки на характеристиці 

перспективних напрямів використання досвіду інтеграції виховного потенціалу  



4. 



 


